

# 伍贤利：“长大后我就成了你！”

通讯员 张毕顺 彭兴明

## 城乡居民参加基本医疗保险系列问答(四)

为什么居民医保缴费标准需要提高?

城乡居民基本医疗保险是采取财政补助和个人缴费相结合的定额筹资模式,近年来,国家不断加大财政投入,同步提高个人缴费水平,动态调整筹资水平,不断优化筹资结构。目前居民医保筹资标准达到1070元(个人缴费400元、财政补助670元),财政补助占年度筹资的63%。居民医保筹资水平逐年调增既有稳步提高待遇水平的制度需要,也是应对医药技术快速进步,医药费用持续增长,居民医疗需求逐步释放带来的基金支出压力的客观需要。

一是医疗费用在增长。根据国家医保局公布的数据显示,近年来医药费用增幅在8%左右,2021年与2011年相比,全国人均住院费用由6632元上涨到11003元,10年间涨幅约66%;全国人均门诊费用由180元上涨到329元,涨幅约83%;全国人均就诊次数由4.7次提高到6.0次,增幅约28%。

二是医保待遇水平在提高。随着经济社会发展,新医药、新技术广泛应用,目录等医保报销范围不断扩大,门诊待遇保障水平持续提高。如果居民医保缴费不增加,还维持在原来的缴费水平,医保基金就会不可持续,新技术、新药品就无法纳入医保报销,群众就医就无法有效保障。只有在每年增加财政补贴的同时,适当提高居民缴费标准,才能有效支撑医保制度可持续发展。

今年个人缴费标准提高了20元,是自2016年以来,个人缴费增幅首次低于财政补助增幅。年度增幅5.3%,与2023年全国人均可支配收入增速6.1%相比,增幅明显下降。



## 市人民医院取得两项医疗技术新突破

本报讯(通讯员 袁章安)10月16日,市人民医院呼吸内科成功完成了全市首例“恶性气道狭窄硅酮支架置入术”。术中,同时实施了“硬质支气管镜检查术”与“气管支架置入术”两项创新技术。

患者是一位饱受肺磨擦的老年男性,因肿瘤组织恶性侵袭,导致右侧大气管几乎完全堵塞,呼吸困难症状日益加剧,生活质量急剧下降,甚至陷入了绝望的境地。面对这一紧急且复杂的病情,市人民医院呼吸内科迅速响应,通过精准的CT三维成像与支气管镜检查,明确了患者的诊断——右侧大气道堵塞超过90%。为了挽救患者的生命,恢复其呼吸功能,科室团队决定采取积极地介入治疗策略。

在严谨的手术规划下,科室专家利用支气管镜下的微创技术,成功切除了部分气道内的肿瘤组织,为患者打通了呼吸的“生命线”,使其右肺功能得以部分恢复。科室并未止步于此,为彻底解决患者的呼吸困难问题,迅速组

## 特殊的“诉求”

通讯员 田盾

10月13日,市妇幼保健院医务科副主任邱洪双接到12345热线转办的一份工单,还没看到内容,他就对同事说:最近各项工作都不错啊,怎么有投诉了?看了工单后,他却喜上眉梢。原来这是一份特殊的“投诉”,是病人家属通过12345平台表扬市妇幼保健院的职工。

10月10日,廖女士的孩子因病在市妇幼保健院儿科一病区住院治疗。在治疗期间,主治医师龚海涛和责任护士王苗以他们耐心细致的服务、周到的关怀以及强烈的责任心,深深打动了患儿及其家属。廖女士在孩子病情得到妥善治疗后,通过12345便民服务平台,对这两位医护人员提出了特别的表扬。廖女士在电话中表示,龚海涛医师和王苗护士不仅医术高超、护理精湛,更难能可贵的是他们对待患者的态度。无论是解答疑问还是日常护理,他们都表现出了极高的专业素养

## 汉滨四家医院同日实行“一次挂号管三天”

本报讯(通讯员 程胜美)10月14日,汉滨区四家二级医院全面推行普通门诊“一次挂号管三天”的惠民措施,有效解决了众多患者一次看病多次挂号的问题,受到广泛好评。

“一次挂号管三天”是指患者到医院门诊就诊时,如因因检查、检查当天不能完成,尚未完成诊疗,无需再次缴纳挂号费,适用于门诊就诊当日及后续两天。其中,汉滨区第一医院适用范围为普通门诊,包括同一科室、同一级别或下一级别医师复诊。不适用该举措的情形为急诊、多学科诊疗门诊、跨专业、跨科室等就诊情况。

同时,汉滨区第一医院实行慢病患者开药“一元挂号”,汉滨区中医院实行65岁以上老年人免挂号费和“一元便民号”,汉滨区妇幼保健院实行周末综合科免挂号费等惠民措施。

## 宁陕县“流动应急救援体验营”实现“三个共赢”

本报讯(通讯员 谭海波 伍天华)宁陕县红十字会在抓好“三救三献”本职工作的同时,积极助力生态旅游产业高质量发展,创新推出“流动应急救援体验营”活动,带来了救护培训提质扩面、旅游景区安全守护、丰富游客旅游体验的“三个共赢”。

该县红十字会积极开展急救培训,面向旅游企业、民宿管家、农家乐员工开展急救培训及普及培训,将急救知识普及融入研学游、亲子游、自驾游活动,推动急救培训提质扩面。今年以来,已举办景区员工、民宿管家、农家乐业主“救在身边·景区守护”持证救护员培训3场次,123人取得红十字救护员资格证

书。通过组织县内医疗单位优秀志愿者“走出去”提升,培养属于自己的救护师资队伍。选配6名具有教育、医学背景的红十字会员,志愿者参加中、省、市红十字会举办的救护师资培训班并全部通过师资考核取得证书。聘请多名县医院、中医院红十字志愿者兼任培训助教,及时充实师资力量,建立起县红十字会急救培训师资队伍“人才库”,不断提升急救培训的质量和覆盖面。

安全是旅游的生命线。宁陕县红十字会以平安建设工作作为服务生态旅游发展的切入点和融合点,创新流动应急救援培训体验模式,提升景区应急救援专业能力和急救知识普及面。针对苍龙峡、上

坝河森林公园、渔湾逸谷景区以心肺复苏、外伤包扎、AED使用等内容为主,针对秦岭峡谷漂流、筒车湾水世界等涉水景区以心肺复苏、防溺水知识普及为主,开展结合实际、针对性强的急救培训。还举行旅游景区AED(自动体外除颤仪)投放仪式,为5个重点旅游景区投放5台AED。这些举措极大地提升了景区、民宿、农家乐专业应急救援能力,为旅游景区安全提供有力守护。

以“应急救援体验营+科技大篷车进景区”活动为载体,该县红十字会持续开展红十字“救在身边+”生命教育课堂走进研学游、走进景区、走进民宿、走进农家乐活动。开展防灾减灾、自救互救、科普知

识宣传,现场教授急救技能,让学生、游客零距离参与应急救援体验式宣传普及活动。先后在上坝河国家森林公园、筒车湾水世界、秦岭峡谷漂流、渔湾逸谷等重点景区开展宣传普及活动8场次,近6000余人接受普及培训,掌握心肺复苏、海姆立克等急救技能,丰富了游客旅游体验,为景区旅游安全筑牢基础。

据悉,宁陕县红十字会在持续深化“流动应急救援体验营”活动的基础上,还将组织开展红十字宣传、应急救援培训、AED投放、救护站“四进景区”活动,为全县生态旅游产业高质量发展注入更大的红十字力量。



秋季是传染病的高发季节,为提高家长和幼儿对传染病的防范能力,掌握常见传染病预防知识,构建和谐健康的园所环境,10月16日,汉滨区新坝幼儿园开展了“预防秋季传染病,健康成长伴我行”宣传活动。活动中,老师们通过生动有趣的互动游戏、情景模拟和故事讲述,向孩子们重点介绍了常见的手足口病、流行性感冒、水痘、流行性腮腺炎等传染病的症状、危害以及预防知识。孩子们在积极互动中,学会了正确的预防措施,增强了自我保护能力。徐鑫鑫 摄

## 汉阴县人民医院分类指导建强红色堡垒

本报讯(通讯员 刘勇 胡国庆)今年以来,汉阴县人民医院坚持党建引领,围绕“四强”党组织建设,扎实推进“分类指导、争先进位”三年行动,促使医院党建工作全面提升,全面过硬。

明确目标任务,科学制定争先进位计划。院党委坚持目标导向和问题导向,按照“四强”的标准,对下属9个党支部进行了分类指导,制定本院“分类指导、争先进位”年度任务清单和责任清单,明确责任分工和时间节点。按照“一类”创新突破、“二类”巩固提升、“三类”争先进位的原则,科学制定实施方案,针对问题短板,做到精准施策,对症下药。

围绕政治功能强,抓好党员职工思想教育。院党委积极推行“1255”党建工作模式,始终把政治建设摆在首位。各党支部认真落实政治建设“第一议题”制度和“三

重一大”事项党组织前置研究制度,采取集中学习、开展主题党日活动等方式,不断提高党员党性意识和宗旨意识。以“党建+”工作模式,扎实开展“党建领航、护健康”和“追赶超越当先锋”主题实践活动,强化职工党性观念,助力党建与医疗业务深度融合。

围绕组织建设强,扎实开展支部规范化建设。以行政后勤、检验科党支部为示范,组织其他党支部从建强支委班子,落实党内制度入手,进一步选优配强支部班子,发挥支部战斗堡垒作用。各党支部认真落实“三会一课”制度,着力打造党建文化,设立党员承诺公开栏,党员示范岗,党员先锋岗,严格落实党员承诺践诺、评议、积分等制度。每季度开展优质服务先进科室、优质服务之星评选活动,通过“亮晒评”方式,充分发挥党员在学习教育、责

任担当等方面的模范带头作用。

围绕党员队伍强,增强医院人才队伍建设活力。认真落实发展党员“双培养”制度,将业务骨干培养为党员,将党员培养成技术骨干、学科带头人。组织党员开展“践行雷锋精神·致敬身边榜样”、“党建引领提服务,医患沟通保畅通”消费帮扶促振兴、智慧助老、义诊等主题党日活动,注重将业务开展、技能比武、岗位练兵与主题党日活动紧密融合,以党建工作凝聚人心,提升工作效能。

围绕促进发展强,不断提升群众健康服务满意度。9月初启动“党员服务进病房”活动后,每名医生、护士党员负责一定数量的病房,在服务过程中戴党徽、亮身份,以患者的就医感受及需求为落脚点和出发点,将服务内容细化为政策宣讲、健康宣教、心理疏导、生活照

料、志愿服务、沟通协调、节日慰问7项内容,将为医疗服务宗旨体现在医疗全过程。持续优化门诊环境和就医流程,将不同功能的科室集成在一起,在同一楼层实现挂号、诊疗、缴费、检查、健康咨询等服务,避免群众看病就诊来回奔波。加强便民服务,新开设心身医学科、肿瘤外科等门诊,组织汉滨市人民医院、省肿瘤医院支援专家坐诊,让老百姓在家门口就能享受到省级专家的诊疗服务。率先推行“零押金住院,先诊疗后付费”服务,实现住院直通车和出院患者床旁结算业务,床旁结算占医保出院患者的20%以上,有效缩短了患者看病就医时间,提高患者诊疗效率和患者就医满意度,共收到患者赠送锦旗121面、感谢信23封、“12345”表扬工单6份。